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Ενα πολλαπλώς αξιομνημόνευτο γεγ
Ημέρα Μνήμης του Εβραϊκού Ολοκαυτώματος στη Θεσσαλονίκη με το συγκρότημα 
Pellerinagio al Levante Ensemble και την Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης

Του
ΚΥΡΙΑΚΟΥ Π. ΛΟΥΚΑΚΟΥ

Α
νήκει στις ευεργετικές συγκυρίες η 

σύμπτωση παρουσίας στη Θεσσα
λονίκη για επαγγελματικούς λόγους 
με γεγονότα ποιοτικής εμβέλειας 
στην ελληνική «συμβασιλεύουσα» τού ένδοξου 

Βυζαντίου και μόνη στον ελλαδικό χώρο που 
ιστορικά ουδέποτε απώλεσε αυτή την ιδιότητα. 
Μια πόλη συνδεδεμένη με το Ολοκαύτωμα τής 
κάποτε ανθούσας εβραϊκής κοινότητας, αλλά 
και με την αναγέννησή της, ως «Ισραηλπικής 
Κοινότητας Θεσσαλονίκης», στις ίδιες γεω
γραφικές και κοινωνικές συντεταγμένες.Έχο- 
ντας το προνόμιο προσκλήσεως σε κλειστές για 
το γενικό κοινό εκδηλώσεις της, διαθέταμε α
τόφια τη συναίσθηση σημασίας τής περίστασης 
τής 28ης Ιανουάριου για την Ημέρα Μνήμης 
των Ελλήνων Εβραίων Μαρτύρων και Ηρώ
ων τού Ολοκαυτώματος, που έλαβε χώρα στην 
Αίθουσα Τελετών τού Αριστοτελείου Πανεπι
στημίου Θεσσαλονίκης, τόσο λόγω τής χρονι
κής εγγύτητας με τη βαρβαρότητα τής 7ης Ο
κτωβρίου και τη σύρραξη που προκάλεσε εις 
βάρος αθώων όσο και λόγω αφενός τής πα
ρουσίας τού πρέσβη τών ΗΠΑ, αφετέρου τής

ομιλίας τού σεβασμιωτάτου αρχιεπισκόπου Α
μερικής Ελπιδοφόρου, ο οποίος ανακηρύχθη
κε επίτιμο μέλος τής Κοινότητας.

Στις πολιτικά βαρύνουσες αυτές συνθήκες, 
σημασία πιστώνουμε και στο υψηλού συμβολι
σμού και ενδιαφέροντος καλλιτεχνικό πρόγραμ
μα ενός εκτενούς απογεύματος. Στο πλαίσιο τού 
ερευνητικού προγράμματος τού Εβραϊκού Μου
σείου Θεσσαλονίκης υπό τον τίτλο «Τα Τραγού
δια τού Ολοκαυτώματος των Ελλήνων Εβραί
ων», το συγκρότημα Pellerinagio al Levante 
Ensemble, αποτελούμενο από την υψίφωνο Μα- 
ριάντζελα Χατζησταματίου, τον Βασίλη Αγρο
κώστα (τραγούδι και πολίτικη λύρα) και τον Νίκο 
Παναγιωτίδη (κιθάρα και λάφτα) στη μουσική δι
εύθυνση, απέδωσαν, σε κλίμα γενικής συγκίνη
σης και σε α ’ εκτέλεση ενώπιον κοινού, κυριολε
κτικά ευρήματα από την εποχή τού Ολοκαυτώ
ματος και αμέσως μετά, γραμμένα σε γκέτο, μέσα 
στα τρένα, κατά τη διάρκεια τού ταξιδιού προς 
την Πολωνία και το Άουσβιτς, ή από επιζήσαντες 
και απογόνους τους.

Το καταληκτικό μουσικό κεφάλαιο κατέλαβε 
η Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης υπό την 
αφοσιωμένη μπαγκέτα τού Μιχάλη Οικονό
μου. Εν αρχή ερμήνευσε μιαν ατμοσφαιρικής 
τονικής γραφής βραχεία σπανιότητα, το «Νυ
χτερινό για έγχορδα και άρπα» (1896) τού

εβραϊκής αυστροουγγρικής οικογένειας Ar
nold Schoenberg, όπου έλαμψαν η αρπίστα Κα
τερίνα Γίμα και ο εξάρχων Αντώνης Σουσάμο- 
γλου. Ακολούθησε το κάποτε δημοφιλές, αλλά 
εξαφανισμένο μετά τον ναζισμό, 4ο κοντσέρτο 
για πιάνο και ορχήστρα τού Ρώσου δεξιοτέχνη 
και συνθέτη Anton Rubinstein, με τον Καναδό 
σολίστ Ilya Poletaev σε μιαν ερμηνεία δυναμι
κή και ακριβή, ικανή να αίρεται στις ενδιαφέ
ρουσες και τεχνικά απαιτητικές εξάρσεις τού 
εναρκτήριου moderate assai και κυριολεκτικά 
εντυπωσιακό στη χειμαρρώδη καντέντσα του. 
Η μακρά πνοή στον χειρισμό τού αξιαγάπητα 
λυρικού andante, μετα-σοπενικού χαρακτήρα, 
που προοιωνίζεται τον Ραχμάνινωφ, κορυφώ- 
θηκε σε μια δυναμική κεντρική κλιμάκωση πριν 
την επιστροφή στην κοίτη τής επανέκθεσης τού 
θέματος, αυτή τη φορά από την ορχήστρα, με το 
πιάνο να προσθέτει ένταση και να επιφορτίζε
ται την κατάληξή της. Το κοντσέρτο ολοκλη
ρώθηκε με ένα δαιμονικού στροβιλισμού 
allegro συναρπαστικά εμπνευσμένης ανάπτυ
ξης. Το αλυτρωτικό χορωδιακό των αιχμαλώ
των Εβραίων από τον «Ναμπούκο» τού Βέρντι, 
από την Μικτή Χορωδία Θεσσαλονίκης σε δι
δασκαλία Μαίρης Κωνσταντινίδου, ολοκλή
ρωσε υποβλητικά ένα πολλαπλώς αξιομνημό
νευτο γεγονός.
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